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KPI ponovno predložila zakonski 
osnutek za globalno 
zaščito Slovencev v Italiji
Komunisti smo zopet predložili v par­
lamentu zakonski osnutek za globalno 
zaščito Slovencev v Italiji. To je že če­
trta mandatna doba, ko predlagamo 
svoj osnutek, saj smo prvega predložili 
leta 1970.
S svojim predlogom, tako kot v prej­
šnjih mandatnih dobah, postavlja KPI 
potrebo, da se izvojuje tak zakon, ki 
naj bi popolnoma ustrezal težnjam in 
zahtevam Slovencev v Italiji, oziroma, 
ki naj bi izvajal 3. in 6. člen republiške 
ustave tudi za Slovence tako kot jih že 
mnogo let izvaja za francosko in nem­
ško manjšino, ki živita v Italiji. 
Zakonski osnutek KPI stremi za tem, 
da bi se izenačile pravice Slovencev 
s položajem večinskega naroda, da bi 
Slovenci iz "drugorazrednih” ljudi po­
stali popolnoma enakopravni v državi, 
kjer živijo. Obenem predvideva ta os­
nutek, da bi se izenačil status vseh Slo­
vencev v Italiji neglede na kraj bivanja, 
tako da bi se vsi mogli res čutiti enaki 
pred zakonom, ne samo kar se tiče 
državljanskih dolžnosti, kakor se sedaj 
dogaja, temveč tudi glede pravic. To 
pomeni, da mora, postati odnos med 
državo in državljanom enak za vse ter 
da mora sloneti odnos med državo in 
manjšinsko skupnostjo na novi osnovi, 
ki naj utreza določilom ustave in tudi 
duhu osimskega sporazuma, obenem 
pa vrednotam odporništva, ki so osno­
va italijanske republike in obstoječe 
demokratične ureditve.
Komunisti postavljamo v svojem pre­
dlogu v pozornost potrebo po zakon­
skih določilih, ki naj bi bi zajamčili ne­
moten in trajen socialni, kulturni in go­
spodarski razvoj Slovencev v Italiji ter 
zaščito njihove narodne identitete.
O vsebini predloga KPI so se, kakor je 
znano, izrekle vse slovenske organiza­
cije, ki delujejo v Furlaniji-Julijski 
krajini, in velik del prebivalstva, že v 
prejšnji mandatni dobi. Vsi se spomi­
njamo, da je predložitvi tretjega osnu­
tka KPI, leta 1978, sledila žolčna pro­
tislovenska in protikomunistična kam­

panja, katero pa je KPI odločno zavr­
nila in obsodila, kakor so jo zavrnili 
Slovenci na splošno in vse demokra­
tično prebivalstvo.
Vendar ne gre pozabiti, da se je poleg 
nesramne kampanje razvila v vsej de­
želi široka, zanimiva in konstruktivna 
razprava, katere so se udeležili številni 
pripadniki manjšine in tudi večinskega

Po dolgotrajni krizi, ki je kromila vso 
dejavnost deželne uprave, je bil kon­
čno imenovan deželni odbor. V resnici 
ne gre za nobeno novost, saj tudi seda­
nji odbor ne odraža dejanske stvarno­
sti v Furlaniji-Julijski krajini in nima 
perspektiv, da bi uspešno upravljal 
deželo. Gre torej za neko prenovitev, 
ki pa dejansko ni prenovitev temveč 
nadaljevanje zakoreninjenega zaprtja 
proti najmočnejši sili delavskega raz­
reda in levice sploh. In dokler se bo na­
daljevala taka praksa ne moremo govo­
riti o prenovitvi.
Nimamo namena, da bi zaustavljali o 
tem, kako je sestavljen sedanji deželni 
odbor (vlada), niti ne o programu, ki si 
gaje postavil ali si ga postavlja, pač pa 
bomo zabeležili samo izjavo, ki jo je 
dal načelnik svetovalske skupine ko­
munistov v deželnem svetu tov. Renzo 
Pascolat.
— Ta deželni odbor — tako pravi tov. 
Pascolat — predstavlja viden korak 
nazaj v pogledu demokratične solidar­
nosti. Komunisti v deželnem svetu se 
bodo zavzemali za obnovitev politike 
demokratične solidarnosti. Njihova 
opozicija sedanji upravi ne potrebuje 
zato nobenih pridevnikov za to, da bi 
se kvalificirala. Skupina KPI bo vseka-

naroda, ki so na skupnih sestankih v 
naših in drugih demokratičnih sedežih 
obravnavali vprašanje našega zakon­
skega predloga in odprtih vprašanj 
Slovencev.
Nedvomno je bila ta razprava zelo po­
memben doprinos k poznavanju raz­

delka Gerbec
(Nadaljevanje na 2. strani)

kor vrednotila programske izjave, kijih 
je dal predsednik Comelli in se bo izra­
zila o njih.
Deželnemu svetu bomo predložili vr­
sto zakonskih predlogov, ki bodo odra­
žali vsebino posveta, ki je bil pred 
nedavnim v Vidmu glede vprašanj re­
forme dežele. Predlogi se nanašajo na 
porazdelitev pristojnosti deželnega 
odbora, ki je toliko bolj nujna po ne­
smiselni odločitvi, da se ustvari, štiri 
leta po potresu, odborništvo za obno­
vo, dodelitev funkcij in pristojnosti 
krajevnih uprav na osnovi dekrata Štev. 
616, instrumente za načrtovanje. Pre­
dložili bomo tudi posebno resolucijo o 
vrednotenju etničnih, jezikovnih in 
kulturnih posebnosti v Furlaniji-Julij­
ski krajini in zavzeli se bomo za obsto­
ječa in nujna vprašanja zdravstva, 
skrbstva, stanovanj, izkoriščanja na­
ravnega bogastva itd.
Med glasovanjem o novem odboru je 
prišlo do nenavadnih dogodkov (po­
trebna so bila celo tri glasovanja za iz­
volitev vseh deželnih odbornikov), kar 
potrjuje obstoječo napetost v sedanji 
tristrankarski koaliciji in torej šibkost, 
ki prihaja že sedaj do izraza v novem 
deželnem odboru, to je v vladi Furla- 
nije-Julijske krajine.

Nova deželna uprava Furlanije-Julijske krajine

Viden korak nazaj



DELO - Stran 2 11. aprila 1980

Prejšnjo soboto so na sedežu Avtonomne tržaške federacije KPI obrazložili zakonski osnutek za 
globalno zaščito Slovencev v Italiji, ki so ga komunisti ponovno predložili v rimskem parlamentu.

mer Slovencev v naši deželi, pa tudi 
njih kulturne dejavnosti in zgodovine, 
oziroma njihovih odprtih vprašanj, ki 
že tri desetletja in pol čakajo na reši­
tev. To poznavanje slovenskega vpra­
šanja izven slovenske manjšine je 
nadvse potrebno prav v času, ko se 
demokratične sile vztrajno prizadeva­
jo, da bi zajezile in premagale poiskuse 
šovinističnih in fašističnih sil, da bi 
podžigale mržnjo in sovraštvo med 
tukaj živečimi narodi ter zlohotne na­
mene, da bi ljudstvo razdvojile in tako 
lažje vsilile svoje blazne politične 
usmeritve in načrte.
Na teh srečanjih so se mnoga vpraša­
nja razčistila, na skupnih sestankih a 
tudi v odnosu s posamezniki smo bele­
žili mnogo koristnih napotkov in pozi­
tivnih predlogov. Zato lahko s pono­
som trdimo, da je naš zakonski osnu­
tek sad širokega ljudskega in demo- 
kratičnega soočanja. Mnoge predloge 
in nasvete nismo mogli vključiti v za­
konski osnutek, ker se nanašajo na 
vprašanja, ki spadajo v pristojnost de­
žele ali krajevnih ustanov, oziroma pri­
dejo v poštev za pravilnike in določila 
o izvajanju zakona. Toda vse so naši 
vodilni organi vzeli v pretres, deloma 
razni predlogi niso prišli v poštev, 
mnoge pa smo upoštevali in sicer take, 
ki so v naš zakonski osnutek vnesli po­
trebna pojasnila, da bi postali naši na­
meni bolj očitni, ne da bi se vsebina 
osnutka samega izkrivila ali izneverila 
prvotnemu namenu. Podlaga, osnova 
našega osnutka ostaja ista, ostaja trd­
no potrjena.
KPI potrjuje torej svoje dosedanje sta­
lišče, da se mora za Slovence v Italiji 
izglasovati okvirni, globalni zakon, ki 
naj reši pereča vprašanja za vse Slo­
vence v deželi Furlaniji-Julijski kraji­

ni; da se morajo smatrati Slovenci v I- 
taliji kot ena sama, nedeljiva skupnost; 
da se mora priznati slovenski jezik kot 
enakopraven jezik v izvoljenih svetih; 
da se mora priznati pravico do uporabe 
slovenskega jezika v javnih ustanovah 
in uradih; da se morajo zajamčiti za 
Slovence vse potrebne šole, kijih ma­
njšina še nima; da se morajo podpirati 
z javnimi sredstvi vse slovenske kul­
turne dejavnosti, organizacije in usta­
nove. V posebnem naslovu predlaga­
mo, da se morajo v okviru deželnega in 
krajevnega gospodarskega načrtova­
nja zajamčiti v krajih, kjer živijo in se 
zgodovinsko izražajo Slovenci, tiste 
pobude, ki naj bi omogočile gospodar­
ski razvoj in da bi Slovenci ne bili prisi­
ljeni k izseljevanju, da bi torej mogli 
ostati na svoji zemlji in nemoteno raz­
vijati svoje dejavnosti.
Seveda, sedaj je pričakovati, da se 
”iter” v parlamentu čimprej začne. 
Slovenci in demokratična javnost že 
dolgo čakajo na rešitev slovenskih 
vprašanj. Sedaj, in še zlasti po osim­
skem sporazumu, ko bi bili morali Slo­
venci dobiti potrebna jamstva, za ka­
tera pa država doslej še ni poskrbela, 
je zares skrajni čas, da glavna vladna 
stranka preide od besed (včasih celo 
lepih in spodbujajočih!) k dejanjem. 
Krščanska demokracija, a tudi njeni 
tradicionalni zavezniki, republikanci 
in socialdemokrati, morajo razumeti, 
da se slovenska vprašanja ne dajo reši­
ti postopoma, (kakor menijo nekateri v 
vrstah teh strank), tudi ne na osnovi 
ljudskega štetja. Vlada se mora zave­
dati, da ni dovolj podpisovati medna­
rodne sporazume in se javno obvezati 
v pogledu zaščite manjšine. Besedam 
morajo slediti dejanja, obveze je treba 
izpolniti. Zato je zares skrajni čas, da

se čimprej zaključi delo ožje Cassan- 
drove komisije ter da vlada izdela svo­
je stališče do slovenskega vprašanja. 
Prisotnost tovarišev socialistov v Cos- 
sigovi vladi nam daje upanje, da se bo, 
tudi z njihovim posredovanjem, moglo 
zadevo premakniti z nepremične to­
čke.
Da se v sedanji mandatni dobi sloven­
sko vprašanje premakne v smeri rešit­
ve, se bo, seveda, morala krepko zav­
zeti naša partija na vseh ravneh, na 
vseh mestih, kjer ima možnost, da se 
postavi in nastopa z vsem svojim ugle­
dom in z vso svojo sposobnostjo. 
Vendar ne sme nehati v tej kritični do­
bi skupen nastop vseh Slovencev v Ita­
liji, neglede na politične ali ideološke 
razlike, ki so v pluralistični družbi, to­
rej tudi med Slovenci, prisotne. Najti 
bo treba vse potrebne in možne nači­
ne, da se enoten nastop okrepi, da se 
manjšina postavi in izkaže kot subjekt 
v boju za svoje pravice.
Vendar ta nastop ne more in ne sme bi­
ti ločen od ostalega dela tuživečih 
skupnosti. S Slovenci in v podporo nji­
hovih pravic je pričakovati, da se zbere 
in nastopa vsa demokratična italijan­
ska javnost z vso svojo zavzetostjo in v 
okviru splošnega nastopa za resnično 
demokratično napredovanje

PRISPEVKI
V spomin na nonota Alojza Kralja iz 
Slivnega, ki je pred kratkim umrl, da­
rujeta Magda in Edo Crociati 30.000 
lir za sklad DELA.
V spomin na svojega pokojnega moža 
daruje tov. Vida Mora iz Sesljana
3.000 lir za sklad DELA.
Bruno Žerjal iz Boljunca je ob obletni­
ci svojih staršev prispeval 10.000 lir za 
DELO.
Ob vplačilu naročnine za leto 1980 je 
tov. Jože Volpi iz Nabrežine daroval
7.000 lir za sklad DELA, Ivan Košuta 
in Križa 2.000, Edi Ukmar iz Križa
5.000 lir.
Za sklad DELA so prispevali naslednji 
naročniki iz Boljunca:
Dorči Maver 7.000 lir, Zdravko Žerjal
2.000 lir, Anton Montanja 2.000 lir, 
Mario Ota 2.000 lir, Edvin Žerjal
2.000 lir in Bruno Žerjal 2.000 lir.
V isti namen so ob vplačilu naročnine 
s prispevali naročniki s Proseka in iz 
Devinščine:
Srečko Orel 7.000 lir, Gverino Husu
7.000 lir, Mario Milič 2.000 lir, Ivana 
Grilanc 2.000 lir, Mario Brišček 2.000 
lir, Josip Furlan 7.000 lir, Josip Bada- 
lič 2.000 lir, Karlo Sardoč 2.000 lir, 
Zala Regent 2.000 lir in Vatovac Leo­
pold 2.000 lir.
Vsem zvestim naročnikom in dobrot­
nikom se toplo zahvaljujemo.
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V okviru politike miru in sodelovanja

Sporazum med EGS in Jugoslavijo
Tudi Trst in dežela se morata uvrstiti v širši kompleks gospodarskega sodelovanja ter 
iskati nove poti preporoda in razvoja

Dne 2. aprila t.l. so v Beogradu podpi­
sali sporazum o dolgoročnem sodelo­
vanju med Evropsko gospodarske 
skupnostjo (EGS) in Jugoslavijo. 
Hkrati so podpisali tudi sporazum 
med SFRJ in EGS za premog in jeklo. 
V imenu EGS sta sporazum podpisala 
predsedujoči ministrskega sveta deve­
terice dotedanji italijanski zunanji mi­
nister Ruffini in podpredsednik komi­
sije EGS Wilhelm Haferkamp, v imenu 
SFRJ pa zvezni sekretar za zunanje 
zadeve Josih Vrhovec. Sporazum pa 
so podpisali tudi predstavniki vseh de­
vetih držav, čanic EGS. Po podpisu 
sporazuma je sekretar Vrhovec izjavil 
naslednje:
— Po pravici povedano, rezultatov, ki 
jih vsebuje sporazum, nismo dosegli z 
lahkoto. Potreben je bil triletni skupni 
napor. Ampak niti za trenutek naša 
iskanja obojestransko koristnih reši­
tev niso presegla okvirov konstruktiv­
nega dialoga.
Po njegovih besedah ponuja sporazum 
nove možnosti, njihova uresničitev paje 
odvisna od skupne pripravljenosti 
EGS in SFRJ. Ugodnosti, ki naj bi jih 
bili deležni narodi podpisnic sporazu­
ma, pa naj bi bile spodbuda v iskanju 
teh možnosti.
— Jugoslavija upa, tako je poudaril 
Vrhovec, da pomeni sporazum učinko­
vit instrument, s katerim bo mogoče 
odpraviti dosedanje stanje, ki je bilo 
deficitarno za Jugoslavijo, ter uresni­
čiti dolgoročen in stabilen razvoj med­
sebojnih odnosov.
Minister Ruffini pa je ob isti priložno­
sti poudaril, da sporazum opredeljuje 
pozitivne rezultate procesa, ki se je 
pričel leta 1976 in da sporazum upo­
števa položaj Jugoslavije kot neu­
vrščene, evropske, sredozemske drža­
ve in države v razvoju. Dalje je Ruffini 
poudaril, da so tesne zveze med Italijo 
in Jugoslavijo, potrjene s podpisom o- 
simskih sporazumov, prispevale k pro­
cesu popuščanja napetosti v Evropi. 
Podpredsednik komisije EGS Hafer­
kamp pa je dejel, da EGS pripisuje 
svojim odnosom z Jugoslavijo, ki kot 
neuvrščena država aktivno deluje v 
sodelovanju in popuščanju napetosti, 
velik pomen in da bo novi sporazum 
omogočil tesno sodelovanje med Jugo­
slavijo in EGS, to pa bo prispevalo k e- 
konomskemu razvoju in k povečanju 
blaginje prebivalcev držav, ki so pod­
pisale sporazum.
Sporazum med EGS in Jugoslavijo je 
imel in ima seveda velik odmev v svetu

in tako tudi v naši deželi, kar je še po­
sebej razumljivo, saj tudi naša dežela 
pričakuje velike ugodnosti od njega. 
Ne bomo na tem mestu navajali, kar so 
o sporazu govorili razni politiki in go­
spodarstveniki saj so tem poročala 
sredstva obveščanja. Seveda so bili 
komentarji različni, vendar v glavnem 
pozitivni. Tudi sedanji tržaški župan 
ki je sicer zagrizen nasprotnik sodelo­
vanja s sosednjo republiko (osimski 
sporazumi, industrijska cona na kraški 
planoti) se ni mogel izogniti izjavi gle­
de sporazuma med EGS in Jugoslavi­
jo. Seveda je po pozitivni oceni dodal 
še kanček grenčice in modroval, da je 
sedanji sporazum "razvrednotil osim­
ski sporazum”. No pa pustimo ob stra­
ni to, kar pravijo taki kot je sedanji tr­
žaški župan.
Tržaški komunisti so pozitivno ocenili 
in pozdravili podpis sporazuma med 
EGS in Jugoslavijo. Sekretar tržaške 
federacije partije Claudio Tonel je v 
posebni izjavi dne 3. aprila t.l. poudaril 
naslednje:
— Tržaški komunisti izražajo svojo 
pozitivno sodbo o sporazumu med 
EGS in Jugoslavijo. Ta sporazum se 
uvršča v okvir politike miru in medna­
rodnega gospodarskega sodelovanja. 
Hkrati pa je treba poudariti, da se ta 
sporazum, tako kot osimski sporazum, 
kot njegov gospodarski del, uvršča v 
širši kompleks odnosov kooperacije

med EGS in Jugoslavijo z jasnimi 
usmeritvami k deželam v razvoju. 
Prav v tem okviru dobiva še večji ob­
seg področje znanstvenega in tehnolo­
škega raziskavanja. Tudi sama usta­
novitev mešane industrijske proste co­
ne postaja sedaj še bolj kot doslej 
predmet poglobljenega študija, ki naj 
pravilno vrednoti vse tehnične, eko­
nomske, socialne in ambientalne fak­
torje, ki naj gredo naproti zahtevam 
zainteresiranega prebivalstva. 
Istočasno tržaški komunisti menijo, da 
so nujni novi sporazumi, ki bi jih mo­
rali doseči italijanska in jugoslovan­
ska vlada in ki naj bi omogočili razvoj 
in razširitev gospodarskega sodelova­
nja na celotnem obmejnem področju 
ter individuirali ustrezna področja 
za produktivne pobude in sodelovanje. 
V tem okviru mora torej tržaško mesto 
zaigrati drugačno vlogo, drugačno vlo­
go mora zaigrati tudi dežela, predv­
sem pa je treba s konkretnimi dejanji 
preizkusiti resnično voljo zasebnih 
podjetnikov, ki sojo doslej v glavnem 
kazali z upravljanjem porazov, kakor 
sta ona, ki zadevata vprašanja bivših 
tovarn SIRT in DREHER.
Tržaški komunisti pozivamo vse poli­
tične, gospodarske in socialne sile k 
iskanju takih poti, ki bodo privedle do 
industrijskega razvoja in preporoda 
tržaškega mesta v interesu naše pri­
hodnosti, predvsem pa mladine.

Primorska poje '80 se uspešno nadaljuje. Prihodnjo soboto bo v Kulturnem domu v Trstu, na­
slednji dan pa se bo zaključila v Ljesah v Beneški Sloveniji. Na gornji sliki: moški zbor Vasilij 
Mirk s Proseka-Kontovela. Nastopil je na reviji v Gorici, v nedeljo pa bo nastopil na zborovskem 
tekmovanju "Naša pesem” v Mariboru.
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Tržaška pokrajinska uprava 
podaja obračun svojega dela
Uprava je bila tako urejena, da je lahko v največji meri 
ovrednotila stik s krajevno stvarnostjo
Pokrajinska uprava podaja obračun 
svojega dela. V kratkem bo pokrajinski 
svet glasoval o proračunu za letošnje 
leto. Ker pa smo tik pred volitvami 8. 
junija, je vsakomur jasno, da gre za 
splošen obračun opravljenega dela. 
Pokrajinska uprava KPI in PSI je zače­
la z delom leta 1977, septembra 1978 
pa sta vanjo vstopila tudi predstavnika 
PSDI in Slovenske skupnosti.
V teh treh letih je bila glavna skrb po­
krajinskega odbora prav stik s krajev­
no družbeno stvarnostjo. Tako je po­
krajinska uprava navezala tesne stike z 
vsemi občinami, z deželo, z državnimi 
organi in sploh z vsemi demokratični­
mi ustanovami. Obenem je imela tanek 
posluh za vse, kar je neposredno prizade­
valo prebivalce (družbene storitve, 
šolstvo itd.) in z delavskimi boji za za­
poslitev in gospodarski razvoj mesta in 
celotnega pokrajinskega ozemlja. 
Seveda ne moremo do podrobnosti o- 
risati triletnega dela, kije bilo zelo in­
tenzivno. Lahko pa začrtamo temeljne 
mejnike, najpomembnejše izbire, ki 
označujejo dejavnost uprave, v kateri 
so neposredno sodelovali komunisti. 
Med temi je vsekakor vztrajna skrb za 
prijateljske odnose s sosednjo Jugo­
slavijo, tudi zato, ker smo morali za­
polniti vrzel, nastalo odkar so bili ti sti­
ki prekinjeni v zvezi z obstojem uprave 
Liste za Trst v tržaški občini.
Med najpomembnejšimi pobudami 
lahko omenimo sledeče.
1) Tržaško gospodarsko konferenco, 
ki je s svojimi rezultati in spoznanji 
sprožila vrsto programskih pobud na 
področju, ki bo vsekakor v neposredni, 
pristojnosti nove vmesne ustanove za 
povezavo med deželo in občinami.
2) Visoko kvalificirane tehnološko- 
znanstvene študije, s sodelovanjem 
prizadetih strok, za poglobitev vpraša­
nj gospodarskega dela osimskih spo­
razumov, predvsem kar zadeva oceno 
finančnih, kreditnih in carinskih po­
stavk dogovora.
3) Objava aktov mednarodne manjšin­
ske konference.
4) Pobude na šolskem področju, na 
področju kulture in umetnosti, kot je 
objava priročnika o sodobni zgodovini 
Furlanije-Julijske krajine, mednarod­
na konferenca o izobraževanju pomor­
ščakov, proučevanje odnosa med šola­
njem in tržiščem delovne sile, raziska­
va o kulturnih ustanovah, ki delujejo v 
pokrajini.
5) Pokrajina je, končno, finansirala 
tehnično-znanstveno raziskavo na

univerzitetni ravni, skupaj z miljsko 
občino, o tveganju, ki ga predstavljajo 
naprave naftne luke v miljskem zalivu, 
kakor tudi o preventivnih ukrepih. 
Sama pokrajinska uprava je bila tako 
urejena, da je lahko v največji meri o- 
vrednotila stik s krajevno stvarnostjo. 
Zato smo ustanovili dve novi odborni- 
štvi za zaščito in razvoj slovenske ma­
njšine in odborništvo za odnose z de­
lovno silo. Obenem si je pokrajina 
prevzela pristojnost,ki jo je občinska 
uprava zanemarjala: ustanovila je od­
bor za obrambo vrednot odporništva 
in demokracije. Sedež odbora je, seve­
da, na pokrajini.
Na področju socialnega skrbstva in 
psihiatrije seje pokrajinska uprava zav- 
psihia trije seje pokrajinska uprava zav 
zemala predvsem za integracijo med 
družbenimi in zdravstvenimi storit­
vami. Izogibala se je prekatom in skr­
bela predvsem za preventivo, manj pa 
za neposredno oskrbo. Kljub omeje­
nim sredstvom in kljub skoraj neobsto­
ječemu sodelovanju občine in dežele, 
kar meji že na škandaloznost, je po­
krajinska uprava skrbela tudi za oskr­
bo dece in prizadetih. Finančni posegi 
samo na šolskem področju so se v treh 
letih povečali za 400%. Družbene sto­
ritve pa smo povečali za 300%. To so 
številke, ki same govore.

Ezio Martone

Iz zgoniške občine
Poimenovanje šol
V zgoniški občini bosta letos poime­
novani dve osnovni šoli: v Zgoniku po 
1. MAJU 1945, v Saležu pa po domači­
nu iz Samatorce partizanskemu učite­
lju LOJZU KOKORAVCU-GORAZ- 
DU. Ta dva predloga sta bila izdelana 
na podlagi širokega posvetovanja z ob­
čani in s krajevnimi organizacijami ter 
enotno posredovana pristojnim obla­
stem, ki so v razmeroma kratkem času 
dale svoje privolenje. Vsekakor je po­
zitivno, da se obe imeni direktno nana­
šata na najsvetlejše strani naše zgodo­
vine. Zato želijo občani primerno po­
častiti obe poimenovanji.
Zaustavili bi se pri zgoniški šoli, med­
tem ko bi v prihodnji številki podrob­
neje obravnavali slovesnost v Saležu. 
1. maja letos bo torej v Zgoniku po­
membno slavje. Ob tej priliki bo pred

šolskim poslopjem odkrit spomenik, ki 
bo simbolično ponazarjal osvoboditev 
izpod nacifašističnega jarma (projekt 
je izdelal slikar Klavdij Palčič) ter tako 
vidno pričal o navezanosti tukajšnjega 
prebivalstva na narodno osvobodilni 
boj in na njegovo odločilno zgodovin­
sko vlogo. Oba odbora pripravljata tu­
di priložnostno brošuro, v kateri bodo 
poleg ostalega tudi prispevki osnovno­
šolski h otrok.
Glede programa samega naj povemo, 
da je predviden poleg nastopa krajev­
nih osnovnih šol in otroških vrtcev, 
koncert Tržaškega partizanskega pev­
skega zbora.
Po uradnem delu slovesnosti bo sekci­
ja VZPI iz zgoniške občine priredila 
prvomajski praznik.
To naj bi bil le začetek prireditev v ob­
čini, saj sta pripravljalna odbora skle­
nila, da se bodo zvrstile od 1. maja pa 
tja do 18. maja, ko bo uradno poimeno­
vanje v Saležu, cela vrsta kulturno 
športnih prireditev.
To zahteva seveda precej truda in na­
porov kot tudi precej finančnih sred­
stev. Prav gotovo se bodo občani kot 
doslej odzvali in pripomogli, da se bo­
sta obe slovesnosti ter vse ostale pobu­
de uspešno iztekli.

SPOROČILO UREDNIŠTVA
Zaradi tehničnih težav, predv­
sem pa zaradi časovne stiske je 
današnja številka izšla na 4 stra­
neh. Zaradi tega smo bili prisilje­
ni odložiti nekatere sestavke, 
med njimi tudi zapis o pobrate­
nju med občinama Buje in De- 
vin-Nabrežina Le-tega bomo o- 
bjavili v prihodnji številki. 
Prosimo za razumevanje.

SREČANJA S SOSEDNIMI 
DRUŠTVI NA OPČINAH
V okviru srečanj s sosednimi društvi 
bo v nedeljo, 13. aprila ob 16,30 v Pro­
svetnem domu na Opčinah VESELI 
POPOLDAN. Gostuje baletna skupi­
na SD Mladina iz Križa s pestrim spo­
redom plesov.
V nedeljo, 20. aprila pa bodo gostovali 
na Opčinah moški in dekliški pevski 
zbor Igo Gruden ter godba na pihala iz 
Nabrežine.

DELO - glasilo KPI
/a slovensko narodno manjšino
Direktor ALBIN ŠKERK 
Ureja uredniški odbor 
Odgovarja FERDI ZIDAR 
Uredništvo in uprava:
Trst - Ulica Capitolina, 3 
telef. 764-872, 744-047 
Dopisništvo v Gorici: Ulica bocchi, 2 
telef. 24.36
Poštni tekoči račun 11/7000
Letna naročnina 3.000 lir
Tisk Tipo/Lito Stella v. Molino a Vento 72 -TS


